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В наше время стало очевидно, что главная проблема жизни людей связана с их отношением к природе. До сих пор природа рассматривалась человечеством как неисчерпаемый источник благ для людей, которым можно распоряжаться бездумно, в том числе и разрушая природу. Ее рекреационные (восстановительные) возможности казались безмерными. Казалось, что любые раны, нанесенные ей людьми, непременно затянутся. Веками заложенные стереотипы мышления, провозглашающие Человека Царем природы и самое главное Разумным, мешают осознанию того факта, что человек стал подобен грибу-паразиту, который способен убить дерево, за счет которого он живет, и после, закономерно, погибнуть самому. Подсознательное, почти животное ощущение тревоги не привело к принципиальным переменам в поведения людей. 

Нельзя сказать, что в мире никто не говорит о рискованности нашего современного бытия. Говорят, прежде всего, ученые. Они воздействуют на человеческое сознание, в то время как подсознание подсказывает людям иное поведение и, как правило, в конкретных действиях оказывается сильнее аргументов сознания. Особенность подсознания заключается в том, что оно закладывается в детстве. Психологи давно определили сроки становления представлений людей о мире и о себе: оно окончательно завершается в 12-14 лет. После этого изменение стереотипов поведения происходит трудно и носит название переоценки ценностей, как известно, весьма мучительного процесса. Вся система обучения основана на логике сознания, лишь процесс творчества имеет непосредственную связь с подсознанием. Вот почему приобщение детей к искусству, к творчеству является не только способом “вытягивания” глубин подсознания в область сознания, но и воздействия на подсознание. 

Руководимое преподавателем детское творчество является результативным, а возможно, самым эффективным путем формирования экологического сознания такого сознания, при котором человек предстает не антагонистом, не чем-то внешним, но частью природы. 

Как же освоить окружающий мир? Как понять существо цветка или животного? Как соизмерить себя и природу, осознать ответственность человека за все живое? Мне показалось интересным и возможным использовать в своей работе основные экологические императивы социоестественной истории (истории взаимоотношений человека и природы) в силу их доходчивой простоты и глубокой емкости: уподобляйся, не навреди, черпай полной мерой.

Предмет интереса наших занятий ( животный и растительный мир ( в основном мелкая пластика. Процесс двоякий: освоение технологии керамики, т.е. ее ремесленническая часть, и непосредственно творческие задачи. Как облегчить ребенку освоение нелегкой физически, непростой и многообразной технологии, преодолеть сопротивляющийся материал, освоить богатство этого материала, основой которого является пластика, и привить ребенку нравственные основы? Коротко логическая цепь: пластика ( сущность глины, а через сущность животного ( пластика образа. Через отношение же с окружающим миром ( формирование нравственных начал.

Обучение в основном построено на игре. Игровые методики, безусловно, корректируются в зависимости от возраста ребенка, от длительности его занятий в студии, наконец, от психологической ситуации в данный момент. Работа может быть коллективной, с общей темой и индивидуальной.

Предлагаемое для работы то или иное животное изучается вначале на информационном уровне. Разбираются его физические особенности, его образ жизни, среда обитания. Его же поведенческие характеристики дети определяют через игру. Игра ведется в духе итальянского театра эпохи Возрождения дель Арте (Бояджиев). Дети ( актеры и режиссеры одновременно. Сюжеты заданы сказками, собственными сочинениями, которые могут рождаться тут же во время игры, исподволь направляемой преподавателем. Вживаясь в образ животного, растворяясь в нем (один из способов “погружения”), ребенок постигает пластику животного, а, решая этические, нравственные проблемы, заданные игрой, ребенок углубляет свое эмоциональное и смысловое измерение. И чем больше ребенок изучает это мир, приближая его к себе и вмещая его в себя, тем более срабатывает первый императив ( “уподобляйся” (но не в вульгарном смысле, когда ребенок “рычит” как лев, а сильный должен убивать слабого и т. д., а в сущностном, в проникновении в мир ”животного-героя”). В ходе такого проникновения ребенок начинает ощущать тонкие и сложные взаимосвязи, законы сохранения природы, подходя к одному из ее главных законов ( брать только необходимое. Глубина осознания первого императива дает ростки второго ( “не навреди”. Здесь не нужно обольщаться, потому как мера этого понимания складывается из большого числа факторов в работе над самопознанием и постижением смысла существования, но как один из кирпичиков сложного духовного развития его можно рассматривать. 

Весь этот процесс изучения развития живого интереса, понимания, очарования миром приводит к творческому воплощению детских представлений. Творческий же процесс ( одно из высших человеческих проявлений. Реализуя себя в творчестве, ребенок “черпает полной мерой”, тем самым, осуществляя третий императив, но не замыкая процесс, а поднимаясь на новую спираль его развития.

Задачами Студии является развитие эстетического и художественного вкуса детей, развитие экологического сознания. Руководитель обязан выявлять и развивать способности детей. Сочетание способностей представляет собой взаимосвязь различных качеств. Эти качества характеризуют особенности восприятия мышления и воображения. Какие же качества желательно и возможно развивать у ребенка, чтобы он мог успешно заниматься художественной керамикой?  Первое. Чувствовать глубину формы (изнутри на себя) и целостно воспринимать ее. Второе. Чувство отношений масс (соблюдение соотношений и соответствия частей и целого). Третье. Обладать развитым чувством композиции. Четвертое. Образное видение ( способность схватывать индивидуальное и типичное при восприятии объектов окружающего мира и перерабатывать их в сознании в образную форму. Пятое. Чувство пропорции и пластики. Именно в пластике и динамике заключен образный язык скульптуры. 

Глина ( один из самых распространенных природных материалов, освоенных человеком в далеком прошлом. Поэтому керамика ( один из древнейших видов производства и прикладного искусства, сохранивших свое бытовое и художественное значение до наших дней. У каждого народа керамика отличается традиционным своеобразием и специфическим современным выражением. Керамика ( вид прикладного  искусства, значение которого в процессе преемственности культуры, в деле образования и воспитания новых поколений трудно переоценить.

Широкие возможности, пластичность глины, богатая цветовая гамма глазури, разнообразие техник ( все это привлекает детей, а творческий процесс будит и развивает детскую фантазию, дает возможность творческого выражения. 

В курс программы входит: лепка с натуры, лепка по памяти и представлению, занятия композицией, декоративные работы, самостоятельные работы на основании освоенного материала. Программа рассчитана на разные возрастные категории: младшая, средняя, старшая и на разные году обучения: первый, второй третий и т.д. В разном возрасте у детей способности к изодеятельности развиты неравномерно. Особое внимание руководителю Студии приходится уделять менее развитым способностям, например: зрительно-двигательной координации в младшем возрасте, когда появляется тяга к детальной лепке, обостренному чувству большой формы. Бывает и так, что у отдельных студийцев слабо выражена наблюдательность или умение видеть характерное в объектах, недостаточно развита способность работать по памяти и представлению и т.д. Следовательно, особое внимание уделять развитию именно этих качеств. Для этого можно использовать различные методы прямого и косвенного стимулирования в зависимости от возраста ребенка. В старшем возрасте перед студийцем можно прямо поставить задачу приобрести тот  или иной навык: наблюдать, строить пропорции, сформировать или отработать зрительно-двигательную координацию  и т.п. Чем яснее поставлена задача, тем скорее она будет выполнена. В зависимости от уровня общего развития, конкретные задачи можно ставить и перед детьми младшего возраста, но задачи эти должны носить в основном игровой характер. 

На втором и третьем году занятий предусмотрено дальнейшее развитие приобретенных навыков и повышение уровня полезных знаний. У детей возрастает работоспособность и в значительной мере совершенствуется умение лепить форму правдоподобней, чем это было раньше. Развивается логическое мышление и способность лепить конкретную форму. Выявляется ярко выраженная забота не только что лепить, но и как лепить. 


Отдельные детали методики обучения были изложены в докладах на III-й и IV-й международных конференциях “Человек и природа ( проблемы социоестественной истории”, см. Кульпина Н.С. Творчество и экологическое мировоззрение: опыт преподавателя // Генетические коды цивилизаций. М. Московский лицей. 1995; Кульпина Н.С. Проект создания методики внешкольного экологического воспитания детей через художественное творчество // Лик сфинкса. М. Московский лицей. 1995. 

